

## CUESTION PALPITANTE

# Al resplandor de ciertas actitudes

Colocados en un punto de vista que desplaza cualquier prejuicio para tratar de la cuestión, hemos de seguir discutiendo, sin defender lo que desconocemos, sobre la argumentación más saliente de los que impugnan el proyecto presentado al Ayuntamiento para abastecer de aguas a Cáceres.

No sabemos, como los concejales que lo desecharon, si el proyecto de los señores Guisasa y Tolosana es bueno o es malo, por la sencillísima razón de no ser del dominio público, conociendo únicamente aquellos pormenores que desde la Prensa se recogen como vulnerables.

Uno de ellos, al parecer el de más fuerza y sobre el que hasta ahora gira la oposición más resuelta, es el referente a la exigencia del consumo obligatorio de agua, mediante el abono de una cantidad mínima.

Que se discuta el precio de la misma y el mínimo de agua que se ha de consumir, nos parece lógico y racional; pero que se estime desatinada la pretensión de que, sino en su totalidad, por lo menos la mayoría del vecindario haga la acometida de aguas en sus casas a base de determinado consumo como mínimo, nos parece tan equivocado, que ni económica ni socialmente, se puede admitir.

A nadie, ni al mismo Ayuntamiento que lo llega a realizar por su cuenta, se le puede exigir la realización de un proyecto que cuesta unos millones de pesetas, sin saber antes las posibilidades de los ingresos, en relación con el capital que se va a invertir y los gastos de entretenimiento y asistencia del negocio.

Si esa prudente, y más que prudente, sin esa garantía del negocio, ¿quién se aventura a la realización de semejante empresa?

Entregada a una sociedad la explotación del servicio de abastecimiento de aguas, cosa que no hace el Ayuntamiento porque no dispone de recursos económicos para ello, ni cuenta con el crédito que pudiera merecer a los que se decidieran a pres-

tarle dinero, lejos de ser un monopolio como se dice, sería un servicio municipal más, arrendado como cualquiera otro.

Como era el de los consumos cuando existían y a ningún arrendatario se le ocurrió explotarlo, sin antes tener la seguridad de los artículos que se hallaban sometidos al impuesto, basando sus cálculos en el consumo de la localidad, por lo que podía ofrecer al Ayuntamiento una cantidad determinada.

¿Iba a ofrecer ésta, quedando en libertad todo el mundo de entrar en la población lo que quisiera?

El mismo Ayuntamiento ha tenido hasta hace unos días contratado el suministro de medicamentos a los pobres de la Beneficencia, y para ello fijaba una cantidad. El farmacéutico que lo tomó a su cargo, para aceptarlo por el importe que se le asignaba, tuvo que conocer antes el número de familias que lo utilizaban. A ciegas seguramente que no lo hubiera hecho.

Obligatorio es, por imperio de la ley, el establecimiento de retretes en las casas, bajada de aguas en las mismas, saneamiento de las viviendas, etc., etc. y no podrá ser una dictadura afrentosa para la libertad ciudadana, la obligatoriedad de la acometida de aguas en las casas, cuando ello, por encima de las legítimas garantías del negocio, está la salud pública, consiguiendo de grado o por fuerza, que la ciudad se halle bien dotada de agua y alcantarillado.

Se hacen también otras objeciones tan peregrinas, como la de rechazar el propósito de entregar en unas solas manos la explotación del servicio, a lo que se llama la «dictadura del agua.»

¿Pero es que se trata de una industria libre, para hacer por sectores o distritos un abastecimiento de aguas, lo mismo que se establece en cada calle una tienda de ultramarinos?

Hay, eso sí, una preocupación enorme por la suerte de los pobres, a los que se les obligaría a consumir un mínimo de agua.

Y al pobre no se le defiende ni se le ampara, manteniendo su miseria, pues en este aspecto precisamente es donde más hincapié se debe hacer por su redención, imponiéndoles el agua, porque son los que más la necesitan, y de manera que no corran el menor riesgo de afrontar un gasto más en sus exiguos recursos: estableciendo el agua forzosa en las casas a base de un mínimo de consumo, que pagarán los dueños de las fincas sin derecho a aumentar el precio del alquiler.

Una fórmula así, viable y justa, es la que puede vencer. Compungirse por la triste situación del pobre, que no tiene para consumir el agua que necesita para su aseo y para lavar sus trapos, es resignarse a pedir del cielo lo que la voluntad y los sentimientos cristianos del hombre tiene en sus manos.

Qué, ¿les parece atrevidilla esta teoría en los que defendimos y seguimos defendiendo la política del general Primo de Rivera?

Pues aprendan los liberales que se esfuerzan en restituir el voto al pueblo, para luego comprárselo por dos pesetas.

Y conste, que cuanto aquí se publica sin firma sobre las aguas, es de la Redacción, principalmente de su director.

Lea V. **NUEVO DIA**

## Después de la reunión de los liberales Villanueva opina que la concentración no pasó de ser una nube de verano

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 (6'40 t.)—El ex presidente del Congreso, señor Villanueva, refiriéndose a la reunión de los jefes liberales en Hendaya para constituir la concentración del partido liberal monárquico, dice que ese deseo no pasó de ser una nube de verano.

Entiende que con unas Cortes ordinarias se puede reformar la Constitución.

Ocupándose de la expulsión del ex coronel Maciá, jefe de los separatistas catalanes, dijo que la noticia le había causado una dolorosa impresión, porque ella significa el atropello jurídico más grande que se ha cometido en los tiempos que corren.—Mencheta.

### EN LA RUTA

## Enseñanza del periodismo

Al margen del Estado, por iniciativa propia y a sus expensas, el diario madrileño «El Debate» anuncia para el próximo día 15 la apertura del curso en la escuela de periodistas que tiene establecida.

El solo enunciado de las materias que se estudiarán en el curso, dándoles un carácter eminentemente práctico, basta para justificar la importancia de la obra emprendida por dicho periódico, que bien deseáramos se extendiera para provecho de la Prensa española.

Si el médico se hace en la clínica, y el militar en la guerra puede haber casos en que haya un médico que no haya pisado la clínica, y puede existir un militar que no haya estado nunca en un campo de batalla; pero lo que no se concibe, ni existe, ni puede existir, es un periodista sin haber trabajado en una redacción.

Se ha escrito tanto sobre el «oficio» o la «profesión» de periodista, que no vale la pena insistir en el desdichado concepto que merece a mucha gente, incluso a aquellos que se benefician de la profesión y que pagan con ingratitud.

Ojalá que el tiempo y la enseñanza del periodismo logren desterrar añejos prejuicios, porque entonces nacerá el respeto que todo el mundo guarda para otras profesiones y que se niega sistemáticamente a ésta.

Y conste que de todas las profesiones la que más se cotiza para «llegar», es la nuestra, a cambio luego, incluso, de negar el saludo.

Diciéndamente, es que ahora no sabemos bien el oficio.

**Este número no ha sido visado por la censura**

## Manifestaciones del general Berenguer

# En las fuerzas liberales monárquicas faltan directrices

Actualmente sufre el país crisis de hombres políticos

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (4'35 t.)—El jefe del Gobierno, general Berenguer, ha publicado en un diario madrileño unas manifestaciones que expresan su juicio acerca de las declaraciones hechas últimamente por el conde de Romanones.

Refiriéndose primeramente a los deseos del conde de que la Corona consulte a los prohombres políticos antes de firmar el decreto de convocatoria de Cortes, puesto que si no lo hace a juicio del jefe liberal se les infiere un agravio, ha dicho el general Berenguer que le parece muy respetable esta opinión del conde y hace resaltar que todos sus esfuerzos desde

que ocupa el Poder están encaminados a robustecer esta opinión, procurando que todos los hombres políticos puedan acudir a Palacio a evacuar las consultas que les hará la Corona.

De estas consultas puede salir el encargo de formar un gobierno liberal, puesto que en España hay una considerable fuerza monárquica, pero considera que faltan elementos directrices.

Estima el general Berenguer que España padece actualmente una grave crisis de hombres políticos, creyendo firmemente que es preciso abrir cuanto antes el Parlamento para que de él surjan nuevas figuras.—M.

### INGLATERRA Y CHINA

## Restitución de Weihawel

Comunican de Nankín, que ha sido ratificado el acuerdo chino-soviético, por el cual se restituye Weihawel. Los instrumentos de ratificación fueron cambiados a las nueve de la mañana.

### EN INSTRUCCION PUBLICA

## Los estudiantes de Valencia van a celebrar una reunión

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (6'40 t.)—A la hora acostumbrada fueron recibidos por el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, los periodistas que hacen información diaria en aquel ministerio.

Les dió cuenta el ministro de que los estudiantes de la Universidad de Valencia habían solicitado autorización para celebrar una reunión, en la que fijarán las peticiones que piensan dirigir al Claustro de profesores.

Los estudiantes valencianos han sido autorizados para celebrar referida reunión.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

No participamos de la indignación de Ibarrola por la insidia de ayer desde el periódico que no acepta ningún proyecto de abastecimiento de aguas como no sea el suyo.

Antes al contrario: nos hace hasta gracia.

Nadie como esos respetables señores para saber a qué precio nos vendemos.

Las palabras del estudiante en la apertura del curso en Madrid, diciendo que se avergonzaba de que la Ciudad Universitaria se hiciera de Hímnosnas, es un gesto.

No queremos que sea un latiguillo, en un espectáculo cuyas localidades son todas de preferencia.

Pero más que una vergüenza, es un dolor, que sólo puedan decir esas cosas, en ese sitio, los hijos de las clases acomodadas.

Nosotros conocemos a los señores Guisasa y Tolosana, bastante menos que en «El Noticiero» al señor García Farias.

Y del proyecto de aquellos para la traída de aguas, no sabemos si hacen falta tuberías, ni qué casa las vende en mejores condiciones.

Y es que somos hombres de pocos números.

## DATOS PARA LA HISTORIA

# Cómo muere un Sindicato

En la «Lectura Dominical» correspondiente al 17 de Mayo último, decía el preclaro escritor social Froilán León: «Vemos con dolor que los propietarios, los intelectuales y, en general, los elementos que podrían ser directores de la vida rural, abandonan el campo... y dejan el cuidado de sus tierras en las manos de administradores desaprensivos, que frecuentemente, acuciados por un inhumano deseo de excesivo lucro, explotan impíamente a los trabajadores. La situación del obrero campesino, es muy lamentable por esta y otras causas que no podemos especificar ahora, entre las que ocupa lugar preferente la universal crisis económica...»

Por si hicieran falta pruebas, o alguien juzgara exagerado lo antes copiado, allá van unos cuantos datos históricos, palpitantes botones de muestra.

En el año 1919, se fundó en una población extremeña un Sindicato agrícola católico para que sirviera de corta fuego a la hoguera comunista que se extendía por varias regiones de la Patria.

Un nobilísimo prócer español, poseedor de una gran parte de los terrenos del término municipal, ayudó al Sindicato, cediéndole varias dehesas en arriendo en condiciones ventajosas. El Sindicato, con vida pujante, anuló casi por completo la Casa del Pueblo de la localidad. Transcurrido algún tiempo, los administradores empezaron a dificultar de mil maneras la vida del Sindicato.

En esto sobreviene el traspaso de propiedad de la dehesa y se obliga al Sindicato a rescindir los contratos y optar entre quedarse sin tierras donde labrar y apacentar sus ganados, o aceptar la elevación del precio de arrendamiento en un 40, un 60 y un 100 por 100 en las distintas dehesas.

La necesidad, el «hambre de tierra», les hace aceptar los nuevos precios, confiando en que los años serán todos de buena cosecha, y no bajarán los precios de los productos del campo y ganadería; más no fué así.

Las cosechas han sido malas, los precios de los productos empezaron a bajar vertiginosamente y los administradores siguieron apretando los tornillos, dificultando la vida del Sindicato. Como resultado de todo ello, los socios empeza-

ron a escasamente obtener lo indispensable para pagar las rentas, y vivir, algunos, de sus reservas, otros, sin tales medios, emigrando; pero las rentas han sido pagadas religiosamente, no obstante haber sufrido el Sindicato varios años de desastrosa administración.

Reorganizado el Sindicato a últimos de Abril del corriente año, con la valiosa ayuda de la Confederación Nacional Católica Agraria, y finalizando los contratos el último día de Septiembre, la nueva Directiva, después de normalizar la vida administrativa y económica del Sindicato, eleva con fecha 17 de Junio al propietario una solicitud en la que, con palabras y tono de humilde súplica pide, razonándolas todas, las siguientes modificaciones en los futuros contratos:

1.ª Rebaja de un 30 por 100 en el precio.

2.ª Facultad de ordenar los aprovechamientos, en tal forma, que el labrador obtenga tantas cosechas de cereales como años dure el contrato.

3.ª Variar, en atención a las ferias y mercados de la región, la fecha de pago de uno de los dos plazos, pasando ésta del 25 de Abril al 15 de Mayo.

4.ª Que la poda, tala y descuaje del arbolado para carbón se haga, no a continuación de la recolección de cereales, sino delante de las labores del barbecho, con lo que la producción cereal es mucho mayor.

5.ª Que los labradores y ganaderos puedan utilizar las casas y cuadras sobrantes en las dehesas, como medio de atenuar en sí y sus ganados las inclemencias del tiempo.

6.ª Que en una de las dehesas en que es casi imposible, por falta de aguas, tener ganadería pastando en verano, se haga un estanque o abrevadero, cosa fácil y de poco costo en relación con el beneficio permanente que se hace a la dehesa para su mejor aprovechamiento; y

7.ª Que se indique a los guardas la necesidad de que tengan sus cercas o huertos bien cerrados para mejor evitar los daños que pudieran causar los ganados. «Estas son, excelentísimo señor (así terminaba la solicitud), las peticiones que con el mayor respeto nos obligan a hacer, circunstancias para todos lamentables, no dudando que un espíritu de benevolencia las acogerá con

carifio y resolverá en justicia».

Hay que advertir que las peticiones 4.ª y 5.ª se han venido disfrutando como ahora se pide, desde tiempo inmemorial, hasta hace poco que el administrador creyó conveniente negarlas. Esta solicitud mereció la siguiente contestación con fecha 21 de Junio último:

«Vista por el excelentísimo señor la instancia que con fecha 17 del corriente le dirigen a nombre y en representación de ese Sindicato, no ha estimado conveniente acceder a las concepciones que le interesan; debiendo significar a ustedes para que en todo momento les sirva de norma, que todas las cláusulas que propone esa Administración para la novación del contrato con ese Sindicato, son la expresión fiel de la voluntad del excelentísimo señor que por medio de sus subordinados desea se cumplan.

Y teniendo muy presente, que se han dado seis meses de plazo a ese Sindicato —esta afirmación es una «verdad a media», ya que la Directiva que elevó la solicitud, (elegida a gusto de la Casa) sólo llevaba de actuación días, y la anterior Directiva que aceptaba todas las condiciones que le imponía la Administración, no lo

gró hacer los contratos porque no inspiraba confianza a la Casa —para deliberar acerca de si le convenía hacer la novación del contrato en las condiciones que de antemano se les expuso por esa Administración, es de advertir que, si el día 30 de este mes no está firmado el contrato, queda excluido el Sindicato de optar

en lo sucesivo a contratar con esta Casa, la cual lo hará con quien lo estime más oportuno.

Queda de ustedes... etc.»

El Sindicato, reunido en Junta general, después de lamentar esa contestación, tan seca en la forma y tan dura en el fondo, acuerda, por unanimidad, no aceptar el precio y condiciones que le exige la administración (agravadas con los gastos de inscripción del contrato en el Registro de la Propiedad), aun dándose cabal cuenta de que quedan unos 300 labradores sin tierras donde labrar, ni posibilidad de encontrarlas, y bastantes ganaderos sin saber dónde podrán apacentar sus ganados, y todos «excluidos de optar en lo sucesivo a contratar con la Casa.»

¿Qué medios de vida les quedan a esos labradores y ganaderos?

El Sindicato se disuelve, con gran satisfacción de los administradores de la Casa, y la casi extinguida Casa del Pueblo se nutrirá con sus restos...

Esta Casa, trajo hace once años a esta región al padre Correas para que fundara Sindicatos, y ahora les hace la vida imposible... ¿Insensatez? ¿Inconsciencia? ¿Suicidio?

Domingo Zamora González

1 Octubre 1930.

**Aurelio Torremocha**

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

**Telesforo Díaz y Muñoz**

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Aperado de Correos n.º 17

Teléfono n.º 320

CÁCERES

Instituto, número 6

## «Fíguro» en la escuela

# Un nuevo libro de don Fernando José de Larra

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Las grandes figuras de la educación y la enseñanza han visto aparecer un nuevo libro, poderoso auxiliar para el maestro, con el título «Larra en la escuela», en cuyo texto se envuelve una antología escogida de «Fíguro» e ilustrada con gran acierto por su autor, don Fernando José de Larra, con índice de sugerencias evocadoras y representativas de hondos pensamientos, todos encaminados a facilitar al maestro su labor en la misión sagrada del Magisterio. En esta nueva obra refleja el señor Larra sus inquietudes espirituales sobradamente conocidas, en favor del niño y de la educación, profundamente compenetrado por la obra literaria del maestro, precursor del periodismo moderno, que se llamó Mariano José de Larra («Fíguro»), ha sabido ofrecernos un bello libro en el que a poco que el lector contemple la flamantes hojas, percibirá en él su pulcritud en la elección atinada, respetando la forma de su época, procuran extraer lo esencial de sus días, sus atrevidos conceptos filosóficos tan excelentemente expuestos, tan al alcance de toda inteligencia, que bien se patentiza su exquisito temperamento con la fuerza expresiva de su realismo señalando con el ejemplo.

Moralidad, virtud, enérgica sátira de los malos usos del deber vistos a través de sus observaciones, haciéndole conocer del ser humano. Todo esto brilla en el libro, a poco que nuestros ojos nos sean fieles, entro-

duciéndose en nuestra conciencia, fortaleciéndola para el vivir frente a la vida...

Maestros amigos, he visto analizar la nueva obra de Larra, reconociendo en ella el valor de su emotividad; y me decían indicando su contenido que es obra de avance, de significado puesto en su catalogación del Magisterio, obra renovadora que cumple las exigencias de nuestros días en cuanto a la evolución; y sobre otras materias, se muestra más visiblemente la juventud cuyo ambiente por sí sólo exige de mayores cuidados y esfuerzos, porque a toda evolución se antemone la exigencia de este afán de novedad que nos devora.

A modo de florecillas voy arrancar de su índice unas palabras para transplantarlas al periódico:

«El que cede, es siempre el mejor educado...»

«Vivir de apariencia es engañarse.»

«No dejar lo cierto por lo dudoso...»

Respecto a la opinión ajena...

En su índice se señalan temas tan interesantes como estos: «Elogio de la actividad». «Beneficio de la enseñanza». «El placer de la lectura». «Sus beneficios». «Ser héroe en todo». «La herencia». «La religión en la historia», y tantos como podríamos engarzar al místico rosario que nos ofrece.

El Magisterio que precisa remozar constantemente sus armas de combate hallará en esta obra interés y materia inagotable para las elecciones anuales, cantera eterna de donde el artífice de la cultura extraerá el oro que puede pulverizar sobre las sienes de sus discípulos.

JOSÉ MARÍA PALMA

# Dodge-Graham-Paige

## NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

### GRANDES EXISTENCIAS

## Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

### Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

# Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

OBRA SOCIAL

# Premios a los imponentes de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres

Para celebrar el Día del Ahorro del presente año, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres ha creado para sus imponentes, los 30 siguientes premios, que en junto, suman 2 500 pesetas y que como bonificaciones se adjudicarán por sorteo en dicho día, 31 de Octubre de 1930.

1.º Un primer premio de 500 pesetas, que se sorteará entre todas las libretas y titulares de imposiciones preferentes que estén en vigor el 31 de Octubre.

2.º Un segundo premio de 250 pesetas que asimismo se sorteará entre todas las libretas y titulares de imposiciones preferentes que estén en vigor en dicho día.

3.º Cuatro premios de 100 pesetas cada uno para cuatro libretas que tengan dicho día mayor saldo que en 31 de Octubre de 1929, sin contar los intereses acumulados, por virtud de imposiciones hechas desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre de 1930.

4.º Dos premios de 100 pesetas cada uno para dos de los titulares de libretas que sin haber retirado de ellas cantidad alguna desde 1.º de Enero último hayan hecho por lo menos tres imposiciones desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre de 1930.

5.º Dos premios de 50 pesetas cada uno, para dos titulares de libretas que, sin haber retirado de ellas cantidad alguna desde 1.º de Enero último, hayan hecho por lo menos una imposición desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre de 1930.

6.º Tres premios de 50 pesetas cada uno, para tres de los titulares de libretas que, aunque hubieran retirado alguna cantidad, hayan hecho tres imposiciones por lo menos desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre del corriente año.

7.º Cuatro premios de 25 pesetas cada uno, para cuatro de los titulares de libretas que hayan hecho una imposición por lo menos desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre del corriente año.

8.º Dos premios de 50 pesetas cada uno para dos titulares de libretas que hagan alguna imposición en el mes de Octubre de 1930.

9.º Cuatro premios de 25 pesetas cada uno para cuatro titulares de libretas de

recién nacidos, en las que se hayan hecho tres o más imposiciones desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre, sobre la imposición inicial que regala esta Caja a los nacidos en Cáceres.

10. Dos premios de 25 pesetas cada uno para dos titulares de libretas de recién nacidos, en las que se haya hecho una imposición por los menos desde 1.º de Noviembre de 1929 a 31 de Octubre del corriente año, sobre la imposición inicial.

11. Un premio de 150 pesetas para una de las libretas nupciales en que se hayan hecho tres o más imposiciones sobre la imposición inicial que regula esta Caja a los que contraen matrimonio en Cáceres.

12. Dos premios de 50 pesetas cada uno para dos libretas nupciales en que se haya hecho una imposición por lo menos sobre la imposición inicial.

13. Un premio de 200 pesetas para un titular de imposiciones preferentes.

14. Un premio de 100 pesetas para otro titular de imposiciones preferentes.

**Normas**

1.ª En el sorteo para la adjudicación de los premios número 1 y 2, se darán a los titulares de imposiciones preferentes y libretas B. y C. números correlativos a continuación del que corresponda a la última libreta ordinaria expedida; las libretas nupciales se considerarán con el número que tenga como comprendidas en el millar que empieza con el número 15 001, de suerte, por ejemplo, que la nupcial número 1 tendrá a lo efectos del sorteo el número 15.001 y la 150 el número 15.150 y así sucesivamente; las libretas infantiles o de recién nacidos se considerarán con el número que tengan como comprendido en millares que empiezan en el 20 001 y así la infantil 1.005 por ejemplo, tendrá a los efectos del sorteo el número 21 005.

En el sorteo para la adjudicación de los premios 3, 4, 5, 6, 7 y 8, no se incluirán los titulares de imposiciones preferentes, entre quienes se sortearán los de los números 13 y 14, dándose a cada titular un solo número aunque sean varios los títulos de imposiciones preferentes expedidos a su nombre.

2.ª Una misma libreta puede obtener varios pre

mios si resultase agraciada y reuniese las condiciones que para cada premio se exigen. Por eso una libreta ordinaria por ejemplo de la que no se haya retirado cantidad alguna desde 1.º de Enero y en que se hayan efectuado tres o más imposiciones desde el 1.º de Noviembre de 1929 al 31 de Octubre de 1930, entrará en sorteo de los premios de los números 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7 y en el del número 8 si en ella se hiciera alguna imposición en el mes de Octubre y en el de los números 11 y 12, si se tratase de una libreta nupcial.

3.ª Ningún premio podrá exceder del 100 por 100 del saldo que la respectiva libreta arroje en 31 de Octubre, por lo que si el saldo de la libreta agraciada fuere inferior al del importe del premio, se entenderá este reducido a la cantidad igual a la que arroje dicho saldo.

4.ª El sorteo se verificará a la hora que oportunamente se señalará del día 31 de Octubre en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres. En el acto se comprobará si la libreta o titular, cuyo nombre haya salido, reúne las condiciones exigidas para obtener el premio de que se trata y si no las reuniese se sacarán sucesivamente otros números hasta que salga uno en que concurren las condiciones exigidas.

5.ª El acto del sorteo será público y será presidido por un Consejero y de su resultado se levantará acta por un Notario.

Con el resultado del sorteo se publicará en la Prensa nota expresiva de los números correspondientes a las libretas o titulares agraciados.

No se publicarán los nombres de las personas a quie-

nes los premios correspondan.

6.ª Los agraciados habrán de presentarse a recoger los premios con el respectivo título o libreta antes del 31 de Diciembre del corriente año, entendiéndose prescritos los que en dicho plazo no fueren recogidos por el propio interesado o persona que, legalmente o apoderada al efecto, le represente.

7.ª Las incidencias a que pudiera dar lugar la interpretación o aplicación de las procedentes normas, del sorteo y adjudicación de premios serán resueltos inapelablemente por el Consejo de Administración.

Cáceres 1.º Octubre 1930.

## Al empezar nuestra campaña para la temporada de invierno

Advertimos al público en general y especialmente a nuestra distinguida clientela, que seguiremos siendo el número uno, como siempre, presentando los artículos más nuevos y de más fantasía, propios de la temporada.

Recibidos ya: Terciopelos estampados en dibujos de gran moda. A diario presentando grandes novedades en felpas, gamuzas, lanas, pañetes y géneros especiales para abrigos entretiempos. Recuerde que esta es la

### Casa de las Pellizas

En existencia ya desde 14 pesetas, todo lana. Abrigos. Trajes. Pantalones. Visite siempre

### LA MUÑECA

ROSENDO CASO

ALFONSO XIII, 2.—TELÉFONO 383

CACERES

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera y 5 corderos.

B. Hernández.—1 ternera.

C. Chapado.—1 ternera.

M. Pacheco.—1 vaca, 1 carnero y 1 oveja.

D. García.—1 ternera y 5 corderos.

F. Herrero.—1 ternera.

Rufo.—5 corderos.

M. Chapado.—1 cabra.

M. Chacón.—2 ovejas.

L. Santos.—1 carnero.

T. Royo.—1 cordero.

Fragoso.—2 carneros.

T. Chacón.—4 ovejas.

J. Chacón.—1 chivo.

## ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa

EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

## Femeninas

# La solterona

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Gorda, fondona, patizamba, de cara fea y tipo raro, esta pobre mujer no tuvo nunca quien a su oído dejara esa dulce letanía de amor, que alegra la vida en la juventud, y sirve de veneno contra la malevolencia cuando los años pasan.

En su juventud fué viendo cómo las amigas se iban casando una a una; cómo todas iban conociendo ese dulce misterio de amor, y cómo ella se iba haciendo vieja sin saber lo que era escuchar ni una sola ternura de labios varoniles. Y así fueron cayendo los años, marchitando el único encanto que poseía esta pobre mujer; el encanto de su juventud fea.

Alguna vez un hombre se acercó a ella con un piropo rústico a flor de labio; pero era su actitud tan de burla, era su expresión tan irónica, que esto no podía compensar a la pobre mujer del pesar que le causaban las palabras groseras, que su fealdad despertaba, al pasar ante los incultos hombres de la calle...

Y toda esta amargura fué amargando la vida de la mujer aquella, y al llegar a los cuarenta años, sepultura de toda ilusión célibe, su alma y carácter estaban tan envenenados, que no podía ver pasar el amor por su lado sin mancharlo con la baba de una calumnia o la vileza de un dicho plebeyo.

Para su juicio, todos los novios iban con la finalidad de engañar a sus novias, y estas eran una especie de cortesanas embozadas, que buscaban a los novios para ocultar no se sabe qué misteriosos deslices. Siempre una doble idea, bastarda y sinuosa, iba en el fondo de todo sentir amoroso, a juicio de esta mujer amarga y amargada.

¡Ah! Era el veneno acumulado en tantos y tantos años de preterición. ¿Cómo había de creer ella en el amor, si jamás para ella había tenido ni una flor? Además, aquel sordo ren-

cor que le inspiraban las mujeres amadas y los hombres amantes, por algún lado tenía que salir, y salía por el lado de la maldicencia.

Una vez, esta mujer amarga y amargosa, hizo blanco de sus insidias a una amigueta común, que próximamente iba a contraer nupcias. No faltó la oficiosa que fué con el cuento a la futura esposa, y a pesar de esto, nos sorprendió ver días después a esta en amable compañía con la maldiciente. Y como notara nuestra extrañeza, nos dijo:

«¿Cómo no perdonarla? Bastante desgracia tiene la infeliz; no conocer jamás la dulzura del amor correspondido y así pasar la vida toda... ¡Qué horror! Quién sabe cómo sería yo si en tales condiciones me viese».

Y es verdad, porque aún las mujeres que por amor sufrieron y de amor fueron víctimas, no son tan desdichadas como estas otras perpetuas huérfanas de amor. Siquiera, las primeras han tenido su época feliz, su etapa de ilusión cumplida, aunque luego llorasen sin consuelo; pero las otras, las jamás amadas, ¿cabe mayor desdicha que esa del ser «jamás amada»?

REGINA

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

DE ITALIA

## Llegada de una misión soviética

Telegrafían de Roma, que ha llegado a Lorna una misión soviética naval, presidida por el almirante Simpoff, que visitó el arsenal San Rocco, admirando las construcciones en curso, y, especialmente, el nuevo crucero «Goncia».

## CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

## Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Lo que dice la "Gaceta"

Queda reglamentado el funcionamiento de la Oficina de Contratación de la Moneda

Otras disposiciones

MADRID, 2 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy inserta el diario oficial la "Gaceta", figuran las siguientes de principal interés general:

Nombramiento

Nombrando presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, a don Inocencio Jiménez.

Oposiciones a secretarios judiciales

Convocando a oposiciones para cubrir vacantes en el Cuerpo de secretarios judiciales, admitiéndose los pliegos de solicitudes durante quince días.

La contratación de la moneda

Reglamentando el funcionamiento de la Oficina de Contratación de la Moneda. Los Bancos podrán efectuar estas operaciones por medio de esta oficina, en la compra de divisas extranjeras, siempre que en referidas operaciones no exista contrapartida.

Las demandas se efectuarán antes de las dos de la tarde, al Comité regulador del Cambio.

Las contravenciones de esta disposición se sancionarán gubernativamente y por los Tribunales de Justicia. —Mencheta.

MUERTE SENTIDA

Ha fallecido el pintor Verdugo Landi

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'30 t.)—Durante la madrugada última ha dejado de existir en esta Corte el laureado pintor, don Ricardo Verdugo Landi.

Por la casa mortuoria han desfilado numerosas personalidades, artistas y amigos del finado, para testimoniar a la familia doliente su pésame. —Mencheta.

INCENDIO EN EL CAMPO

Por una imprudencia se queman varios prados

En el sitio denominado «Fresneda», perteneciente al término municipal de Aldeanueva del Camino, días pasados se declaró un violento incendio quemándose unos prados propiedad de Julián García Nieto, Marcelino Apreo Díaz, Anomario Rodríguez Moreno y Serafin Morales Moreno, invadiendo las llamas una superficie de terreno de pastos de unas trece hectáreas.

Las pérdidas se calculan en 425 pesetas, sin que afortunadamente hubiese que lamentar desgracias personales.

Como presunto autor del incendio por imprudencia, la guardia civil ha detenido a un individuo llamado Julián Castellano Sánchez, de 31 años de edad, jornalero, el cual se hallaba labrando en la finca donde partió el fuego, suponiéndose que en la pared colindante con los demás prados trató de quemar la maleza, sin que luego pudiese evitar que las llamas se propagasen.

Con tal motivo ha quedado a disposición de la autoridad judicial.

EN EL FOREIGN OFFICE

Apertura de la Conferencia Imperial

Despachos procedentes de Londres dicen que en la mañana de ayer, en el Foreign Office, se procedió a la apertura de la Conferencia Imperial.

La sesión duró dos horas y estuvo dedicada a los discursos de bienvenida. Por la tarde se reunieron de nuevo los delegados para establecer el programa de la Conferencia.

Se cree saber que se nombrarán varias Comisiones para examinar las diversas cuestiones que han de ser objeto del trabajo de la Conferencia.

Las deliberaciones serán privadas.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Moret, 9.

Cáceres.

DE ARGAMASILLA

El general Aguilera se encuentra enfermo

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'40 t.)—Procedente de la Corte ha llegado a Argamasilla de Alba un médico para visitar al teniente general, señor Aguilera, que se encuentra enfermo de algún cuidado. —Mencheta.

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo práctico y económico; quien lo prueba, ya lo usa ni recomienda JAMAS otro —Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Depósitos: En CÁCERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37.— En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66.— En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia —Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Ciudad Real, el abogado y funcionario de este Gobierno civil, don Manuel Rutilancla.

—De Madrid, el delegado de Hacienda, don Enrique de Muslera.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

OFRECIMIENTO:

En atento oficio, nos da cuenta de su posesión el nuevo gobernador civil de esta provincia, señor Cañal, y a los ofrecimientos corteses que nos hace, hemos de corresponder brindándole la seguridad de que en nosotros ha de encontrar la más decidida y leal cooperación en bien de los intereses que se le han confiado.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

UNA BODA:

En el templo de Santa María, se celebró ayer el enlace de la señorita Lorenza Durán Blanco, hija del industrial de esta plaza, don José, con don Aurelio Mordillo Blanco, propietario de Guijo de Granadilla. Bendijo la unión el párroco don Elías Serradilla, siendo padrinos don Máximo García Blanco y doña Aurelia García Mordillo, hermanos del novio. Enhorabuena.

EXAMENES:

Mediante brillantes ejercicios ha terminado el bachillerato elemental, el niño Julio Yuste, a quien como a sus padres, enviamos nuestra enhorabuena

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preclados, 64, Madrid.

VERANEO REGIO

Los ministros de Estado de España y Portugal, en San Sebastián

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'43 t.)—Nos dicen de San Sebastián, que sus majestades los reyes, con el infante don Jaime, asistieron a las regatas de blandros que esta mañana se celebraron en aquel puerto.

Los ministros de Estado, de España y Portugal, que se encuentran en la capital donostiarra, han recibido gran número de tarjetas del cuerpo diplomático y de las autoridades.

A mediodía se ha celebrado en el Kursaal un banquete de gala en honor del ministro de Negocios Extranjeros portugués, ofrecido por el duque de Alba, al que asistieron las autoridades y diplomáticos. —Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botellas. Todos los días Martesco. Moret, 7. Teléfono, 19. CÁCERES

LO QUE DICE LA CIERVA El momento actual es grave, pero no es peligroso

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'30 t.)—El ex ministro conservador don Juan de La Cierva ha declarado, refiriéndose al momento político actual, que es grave, pero no peligroso. Si llegara a instaurarse la República sería cosa de ver, dentro de dos años, a qué lado se inclinaban los intelectuales.

Añade que las primeras sesiones que se celebren en el Parlamento serán violentísimas, pues no en balde ha pasado España un período dictatorial. —Mencheta.

DE AUSTRIA

Jura del nuevo Gobierno

Telegrafían de Viena, que el nuevo Gobierno ha prestado juramento de fidelidad a la Constitución ante el presidente de la República.

Vulgarización

El agricultor no es culpable del alza de las subsistencias

Se repiten las quejas de las ciudades ante el alza de los precios de las subsistencias. Pero se da el caso de que en tanto en Madrid se alarman por lo elevado del precio de las patatas, el ministro de Economía recibe telegramas de centros productores tan importantes como Granada, comunicándole lo extraordinariamente bajos a que en dichos centros se cotiza dicho tubérculo.

Y lo mismo que con la patata ha ocurrido y ocurre con otros productos agrícolas, que en cuanto al consumo, son catalogados como «de primera necesidad». Se queja no ha mucho tiempo Madrid del elevado precio del aceite, y todos conocemos la crisis que ha venido sufriendo durante toda la campaña el mercado aceitero, soportando precios de franca ruina para el olivero. Crisis permanente ha sufrido este año el vino, que apenas tenía salida, aun ofreciéndose en los mercados productores a precios bajísimos, y, no obstante, en Madrid hemos seguido consumiendo un vino caro. Nadie puede negar la derrota de los precios del trigo, y, sin embargo, no sólo hemos venido pagando el pan a igual precio que cuando el trigo ha estado caro, sino que en estos días de franca ruina de precios en los mercados trigueros, ha habido ciudades y aún ciudades rurales como Avila, en las que el pan ha subido dos céntimos el kilo. Notoria es, asimismo, la baja extraordinaria que en los mercados agrícolas tienen los piensos para la ganadería, lo que, por lo visto, no obsta para que en Madrid esté la carne cada día más cara, a precios verdaderamente prohibitivos para las clases modestas. Sobradamente conocida es la escandalosa diferencia que existe entre los precios de las frutas en origen y los que paga el consumidor en las plazas madrileñas.

Y podríamos multiplicar las citas de hechos de esta naturaleza. Pero no hace falta más. Es indudable que nos hallamos ante una gran desorganización de mercados. Hay una excesiva intervención de intermediarios, lesiva para los intereses del productor tanto como para los del consumidor. Más lesiva para el primero que para el segundo. Porque el productor pierde materialmente en la valoración de sus productos, y pierde también moralmente, pues todas las iras del consumidor

hacen blanco en el agricultor «que produce caro».

El agricultor es, pues, el que debe poner remedio a las anomalías expuestas. Y debe tender a ello mediante la organización cooperativa para realizar la venta de sus productos en común y directamente al consumo. Yo creo que el alcalde de Madrid había ofrecido en cierta ocasión el apoyo del Ayuntamiento a los agricultores que desearan establecer en la Corte Cooperativas que llenaran el fin expresado. ¡Pues a organizarlas!

EL DUENDE RURAL

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 7 Teléfono 174

DE GRECIA

Un informe para la Conferencia balcánica

Dicen de Atenas, que el señor Papanastasiu ha leído ante el Comité preparatorio de la Conferencia de los estados balcánicos, el informe que presentará en ella, insistiendo en el carácter pacífico y particularmente económico de la Unión que se proyecta, dentro de la cual permanecerá independiente cada estado.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUEVO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

ACCIDENTE DE AVIACION

El capitán Bescansa herido en una muñeca

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'30 t.)—Comunican de Burgos, que en las inmediaciones del pueblo de Cogollos atrizó violentamente por averías en el motor, un aeroplano tripulado por el capitán, señor Bescansa.

El aparato quedó casi destrozado y el aviador resultó con una muñeca rota. —Mencheta.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO  
Toda clase de materiales de construcción  
Oficinas y exposición  
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1  
Materiales y Almacén de Maderas  
CARRERA DE MEZULLIN  
TELÉFONOS: FÁBRICA, 147  
OFICINA, 48  
CÁCERES

Opiniones de actualidad

El señor Lerroux confía en la pronta instauración de la República

Sobre la sustitución del ministro de Instrucción pública

MADRID, 2 (5'10 t.) (POR TELEFONO)

El diario madrileño, órgano de los católicos, se lamenta de que los políticos monárquicos sigan las indicaciones del conde de Romanones para sacar partido de las persecuciones de que fueron objeto en el anterior régimen.

Dice dicho periódico que lo que se precisa es vigorizar la política asentándola sobre base firme y de prosperidad.

La unión de los republicanos

El periódico órgano del partido socialista español aboga por la unión de todas las fracciones republicanas, dándose de lado a las diferencias.

El tanteo de los liberales

Otro periódico se ocupa del tanteo de los liberales, con motivo de la reunión de Hendaya, y dice que estos son momentos decisivos para la democracia y que hay que estar contra ella o al lado de ella.

La apertura de curso

El mismo periódico católico que antes hemos aludido, en otro editorial se ocupa de la apertura del curso académico y de la difícil situación porque atraviesa la vida universitaria, que se ha agravado mucho más por las recientes disposiciones del ministro de Instrucción, señor Tormo.

Dice que el discurso pronunciado ayer en la Universidad de Madrid por el alumno señor Torres, fué eminentemente político, poniéndose de relieve con este motivo la debilidad de las autoridades académicas.

Termina preguntando al jefe del Gobierno, general Berenguer, si ha pensado ya en la persona que debe sustituir en su cargo al ministro de Instrucción, señor Tormo.

La colaboración escolar

En contra de la opinión anterior, otro periódico de la izquierda refleja su complacencia por las recientes disposiciones del señor Tormo, que hacen posible la colaboración de la clase escolar en la fiesta de la apertura del curso académico.

La revolución ni constituyentes

Con este mismo epígrafe se publica en otro diario un artículo de fondo abogando por la transformación políti-

ca de España, sin llegar a radicalismos.

Después del mitin republicano

También dá cuenta la Prensa de haber sido denunciados por el fiscal de su majestad todos los discursos pronunciados en el mitin republicano del domingo último, excepto el del señor Cárceles.

De la defensa del señor Alcalá Zamora se encargará el ex ministro señor Ossorio y Gallardo.

Opinión de Lerroux

El líder republicano radical, don Alejandro Lerroux, ha ratificado su criterio y expresado su confianza en la pronta instauración de la República. Añadió que la clase media de funcionarios y de la Banca, están al lado de los republicanos y no cree en una peligrosa derivación al comunismo. — Mencheta.

GUERRA FOTOGRAFO

Alfonso XIII, 20, 2.º CACERES

Firma regia

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'25 t.)—Han sido sancionados por el monarca los siguientes decretos:

Hacienda

Jubilando a los delegados de Hacienda, de Valladolid y Albacete, don José María Bastos y don Angel Arce, respectivamente.

La recaudación correspondiente al pasado mes de Septiembre importa la cantidad de 308.870.918 pesetas, que supone un aumento de la del mismo mes del año anterior, de 18.767.483.

Ejército

Nombrando ayudante de su majestad el rey, al coronel de Caballería, don Joaquín Patiño.

Disponiendo que pasen a la reserva los divisionarios, don Jaime Acosta y don Federico Valdivia. — Mencheta.

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos  
TRABAJOS DE AFICIONADOS  
Venta de marcos y molduras para fotografías  
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos  
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON  
Alfonso XIII, número 12 CACERES

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5'16 tarde.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Cebones, a 3. Vacas, de 2'87 a 3'04. Toros, de 2'96 a 3'13. Bueyes, a 2'96; promedio, 3'01.

Terneritas: de Castilla, de primera, de 4'78 a 5; de segunda, de 4'52 a 4'70.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'91 a 4'43; de segunda, de 3'69 a 3'83.

Idem de Galicia: de 3'56 a 3'91.

Idem de la tierra: pequeñas, de 3'48 a 3'69.

Idem grandes: de 3'00 a 3'05.

Lanares: corderos, a 3'30.

Carneros, de 3 a 3'15.

Ovejas, de 3'65 a 2'75; promedio 2'13.

Cerdos castellanos chatos, a 2'10.

Idem murcianos, a 2'90. — Mencheta.

DE LA ARGENTINA

El manifiesto del general Uriburu

Cablegrafían de Buenos Aires que con motivo de los rumores que han circulado atribuyendo al Gobierno provisional el propósito de modificar la Constitución y reformar la ley Electoral para mantenerse así en el Poder, el general Uriburu ha publicado un manifiesto desmintiendo categóricamente estos rumores y afirmando que el Gobierno provisional no protegerá a ningún partido. «Únicamente desea—añade el manifiesto—moralizar la administración y convocar elecciones libres para entregar el Poder en manos del partido que triunfe en ella, tan pronto como sea posible y respetando siempre la declaración del pueblo soberano».

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS. General Ezponda, 14, 2.º Izqda. - CACERES Teléfono 312

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Escuelas vacantes

En la provincia de Toledo: Burrujón, unitaria para maestro, 1.168 habitantes, por traslado.

Puede ser solicitada por derecho de consortes.

Subvenciones

Ateneo de Madrid, 50.000 pesetas.

Damas protectoras del obrero de Toledo, 1.000.

Asociación del Apostolado de Señoras, para el mejoramiento social de Guadalajara, 1.000.

Colegio de Primera Enseñanza de la calle del Labrador, 11, de Madrid, 1.000.

Colegio de Trinitarias de Suances (Santander), 1.000.

Unión Nacional de Funcionarios civiles de Madrid, 1.000.

Real Sociedad Española de Física y Química, de Madrid, 12.000.

Ateneo Guipuzcoano de San Sebastián (Guipuzcoa), 1.250.

Real Academia de Bellas Artes de Toledo, 2.750.

Real Academia de Medicina de Zaragoza, 4.500.

Real Academia de Ciencia y Artes de Barcelona, 9.000.

Cámara de Comercio de Málaga (Estudios de Arabe), 4.000.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer, de Valencia, 7.000 pesetas.

De política

Hagamos una breve definición

Estamos en plenos tiempos en que todos los políticos de la antigua farsa tratan de definirse, indicando cada uno las ideas que profesan, pero ninguno ha pretendido definir: ¿Qué es la política? Según ellos, la llevaban a efecto para así seguir viviendo a costa de la ignorancia y encumbrarse en elevados puestos por medio del engaño.

Yo, examinando los hechos de que se compone la política, su funcionamiento, sus resultados y cuantas circunstancias la rodean, me atrevo a definirla, para esclarecimiento de incautos, diciendo es «un enjambre de zánganos avariciosos chupando del panal del presupuesto nacional».

Decimos en la definición, «es un enjambre de zánganos», por que la mayor parte de los políticos, jamás conocieron el trabajo; son los entes de la sociedad, que viven de sus rentas, de negocios sucios, de sueldos adquiridos por el desempeño de cargos que no desempeñaron, ni trabajaron más que en firmar la nómina, etcétera.

Decimos «avariciosos», por desear todos los negocios para sí propio, para sus familias y sus intimidades.

Decimos en la definición, «chupando del panal del presupuesto nacional», por que si no existiera este apro-

vechamiento, no se comprende se tiren los diputados en las elecciones esos capitales para adquirir el acta; no estamos en tiempos de cambiar los duros por cuatro pesetas y menos regalarlos; cuando uno expone dinero en esta forma, lo hace con la sana intención de aumentarlo con creces.

Aunque los políticos se han definido, no han querido aclarar sus buenas intenciones de lucro; adquisición de riqueza, medro personal y otras lucrativas formas conseguidas a costas de disposiciones legales, que se dicten en el Parlamento en su beneficio y en contra de los que no tengan en expresada cámara representación para la defensa de sus intereses.

Así es que conviene vayan al Parlamento representación de todas las clases sociales y que los diputados sean elegidos por los distintos gremios entre sus correligionarios, para de ese modo dictar leyes que garanticen a todos, justas y beneficiosas, que sirvan de fomento en todos los organismos, especialmente en la agricultura, industria y comercio, fuente de riqueza de los pueblos y causa de su engrandecimiento; de otro modo es volver al caos, la corrupción y la ruina de la nación.

PEDRO CARBAJO Ceclavín, 1 Octubre 1930.

DEL AYUNTAMIENTO Las Comisiones para el repartimiento de Utilidades

Por el alcalde de la capital, se publica el siguiente edicto:

«Hago saber: Que debiendo proceder a posesionar de sus cargos a los vocales natos de las Comisiones de evaluación, así de la parte real como de la personal del repartimiento, designados últimamente, cuyos nombramientos les fueron ya notificados y al final se expresan, esta Alcaldía señala el día siete del actual y horas de las doce para que dichos señores vocales acudan a esta Alcaldía para darles dicha posesión y hacerles entrega de la documentación requerida, al objeto de que puedan proseguir la constitución definitiva de dichas Juntas.

Vocales natos de la Comisión. — Parte Real. — Don Anastasio González Simón, señor conde de Adanero, don Juan Jiménez y Jiménez, don Víctor García Hernández y don Antolín Fernández Guillén.

Vocales de la Comisión. — Parte personal. Parroquia de Santa María. — Don Efraim Serradilla Vega, don Federico Rodríguez Serradell, señor conde de Mayorazgo, y don Ildefonso Rincón Moreno.

Parroquia de San Mateo. — Don Santiago Gaspar Gil, don Félix Candela Samper, don Rafael Carrasco Caballero y don Tomás Pérez Hernández.

Parroquia de Santiago. — Don Lorenzo López Cruz, don Juan Javato Candela, don Julián Iglesias Caldito y don José Bernal de Castro.

Parroquia de San Juan. — Don Cipriano Javato Blázquez, don Manuel Calle Zarzo, don José Candela Magro y don Marcos Mariño Báez.

DE CUBA

Ha llegado a La Habana el general Millán Astray

POR TELEFONO

Madrid, 2 (6'15 t.)—Cablegrafían de La Habana, que ha llegado a aquella capital, el general Millán Astray, a quien se le ha tributado un cariñoso recibimiento. — Mencheta.

Los grandes artistas

El aguafortista malagueño Eduardo Navarro

Ningún tiempo de más intensa emoción, que el gozo de contemplando las obras sublimes de Eduardo Navarro, el pintor poeta que, desde niño, estaba en perpetua comunión con todo lo bello.

Nace en Málaga, y apenas se siente adolescente, reprende a un vecino propietario de un modesto pinar que se domina desde su casa, por la tala que está haciendo con trazas de hacerlo desaparecer, consiguiendo quedar uno en pie, mediante la compra en 15 pesetas. ¡Eran tan bellos y tan gentiles aquellos pintos! Empiezan a brotar sus inclinaciones de artista amantísimo de la belleza.

Viene a Madrid con otros jóvenes a visitar los museos, y maravillado, decide no volver a Málaga, empezando su espinosa lucha por no disponer de dinero. Llegaa pintar a jornal, en una obra en construcción. El contrastista y los compañeros se rien de aquel obrero que sueña ser gran artista, que maneja la brocha sobre puertas y ventanas, como si empuñara los pinceles. Por fin un día se despide, oyendo cómo el contratista le llama «señorito orgulloso». Navarro, al oírle, sube precipitadamente a la obra y va firmando todas las puertas y ventanas, diciendo: ¡Ahí queda eso!

Al poco tiempo le medallaron con una tercera de oro en la Exposición de 1920. Al certamen siguiente, con la única segunda por cuatro sublimes aguafuertes, y en la de 1924, con la primera, llegando así su consagración oficial. Posteriormente es propuesto para la Cruz de Alfonso XII; se le nombra jurado en la Exposición de Venecia, y pertenece a la Directiva del Círculo de Bellas Artes. En Exposiciones recientes en España y América, fué laureado, diciendo los americanos que Navarro «es el Príncipe del Agua fuerte».

Es el poeta del arte. Sus pruebas no se parecen a ninguna. Las calles sugieren y atesoran el máximo ambiente. Sus aguafuertes están presentados en negro, adviniéndose hasta por los más profanos el color. Se goza enormemente éste. Los graciosos claroscuro; cautivan, electrizan al observador. «¡Callejón sin salida de los niños hermosos de Toledo! ¡La Tormenta! ¡Una calle en Sigüenza! ¡Glorieta de estanque, en el que se contempla un racimo de cipreses esbeltísimos, que se agolpa coquetón para mirarse en el

pequeño estanque, y un pinno de esponjada copa, que diríase tejida con encaje de oscuras nubes que, curioso, asoma la cabeza entre ellos, copiándose en las limpidas y tranquilas aguas...!

Los contrastes etéreos de sus nubes sublimes; el rosario de sus líricos cipreses llenos de gentileza, hacen que, al contemplarlos, se sumerja el espíritu en la profunda meditación a que invitan los encantadores paisajes castellanos de amplísimos horizontes. Y, así todas sus obras, de las que Navas, en «Mujeres Españolas», habla: «Nunca se siente más cerca ni más intensamente la tentación del robo, que delante de estas producciones de Navarro. Se desean todas; ¡no hay elección posible!»

Martínez de la Riva, dice: «Navarro, siendo alumno de Dumont, sentía el paisaje con emoción franciscana. Hermana selva, hermanos árboles, hermana fuente... Tendríamos que ascender hasta Fortuny, Rivera, hasta Juan Mateos, para encontrar algo comparable... ¿Qué eterna primavera es la que impregna el espíritu y mueve el buril y los pinceles de Navarro?»

Ramírez Ángel le denomina: «...amigo del árbol, del silencio y de la noche.» («A B C»).

Federico García Sanchiz, habla: «Yo guardo con amor una estampa que representa un molino destrozado en mitad de la llanura, recordándose en la lividez del crepúsculo. Es un aguafuerte que fué premiado en la Exposición del Ateneo. Su autor: Eduardo Navarro. En el humilde molino roto de mi pinacoteca íntima, varias veces ha reposado mi espíritu como un peregrino fatigado que halla la puerta libre, como un pajarraco nocturno que anidase en los agujeros de la techumbre, como el musgo que va devorando las paredes que antes blanqueaba la cal... Se desprende del conjunto un vaho de ir con ramas de ciprés y jazmines a la tumba de Bécquer.» («La Nación»).

Marquina: «Trasciende de sus aguafuertes, de la depuración reiterada y apasionada con que se aplica a ellas, una noble fragancia de artesanía, un orgullo sano de artífice que las aureola de simpatía...» («Heraldo de Madrid»).

José Francés: «Hace escasamente medio año, veíamos en el salón de Arte Moderno un conjunto admirable de estampas envaguecidas, so-

ñadoras, melancólicas, de una sutilísima delicadeza, de una refinadísima caricia a los ojos y al alma. El tema, el motivo, se perdían, se difuminaban, para quedar solamente su perfume de idea y su eco de línea.» («La Esfera»).

Hoyos y Vinnet: «Los aguafuertes de Navarro Martín, son de una verdadera originalidad, recordando en la visión y en la delicadeza del dibujo a las obras de los artistas japoneses...»

Y así un rosario de escritores y periodistas españoles y americanos, imposible de enumerar.

Andalucía y Extremadura, fecundas en dar grandes artistas, sienten fervorosa admiración y siguen paso a paso el triunfo de los suyos, como madres amantísimas. Y, así como Romero de Torres en Córdoba, y Solís en Cáceres, Navarro es el «novio de la ciudad», en Málaga, la bella.

E. FERNÁNDEZ MALUMBRES Madrid.

¿ES QUE ERA UNA BROMA?

Los enemigos de las macetas

Mientras se hallaba durmiente durante una de las pasadas noches, en su domicilio de Sierra de Fuentes, la vecina de aquella localidad, Adelaida Plaza García, observó que varios individuos arrojaban piedras a las macetas que tenía en la ventana, cayendo una de ellas al suelo y arrojándola después a un cercano próximo a la casa.

Hechas las oportunas averiguaciones, resultaron autores del hecho Francisco Pelaez, José Morgado Polo, Adrián Antequera Suarez y Antonio García Suarez todos vecinos de Sierra de Fuentes, a los cuales puso la guardia civil a disposición del Juzgado.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas. APERITIVOS. Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174. Se sirve a domicilio.

Estampa cordobesa

La región maxilar de cualquier atrevido...

Los grillos plegaron sus élitros.

Las gramolas, que ya en su difusión se habían hecho callejeras, han enmudecido.

El verano agoniza, arrebolándose en un sudario gris.

Córdoba espera ya su próxima feria para dar su «cerrojazo» a su encantadora vida estival, y la feria está «encima».

Aun se ven por las calles y paseos las yaberas de tonos claros, y a través de los casos sombríos de paja que este año salieron a la luz pública, se debaten en una agonía nostálgica.

Aun, como un estertor, el espectáculo mortuorio de la plaza de toros ofrece sus notas pintorescas.

El caso taurino, donde con harta frecuencia pudiera ponerse un cartel que dijese «artículos de viaje», con los muchos «maletas» que en él han sido, por las noches ofrece todavía acogida a medio Córdoba.

Los kioskos de la Victoria, toman cariz de velatorios: cuatro bombillas pálidas y tres parejas de novios «regaños».

Y es que el verano se bate en retirada. Muy en breve los teatros de invierno abrirán sus puertas.

Pronto el ambiente recobrará todo su color.

Los cordobeses que andan correteando por Santander, San Sebastián, Bilbao o Biarritz ya han comenzado a arreglar sus baúles para regresar a sus lares, para retornar a Córdoba y tomarse unos «medios» en casa del «Bollito» o en la «Cruz del Campo».

Ahora, ya, llega la feria septembrina. La muchachería la espera con ansiedad.

Las barracas «misteriosas» pronto ofrecerán regocijante cobijo a la hueste estudiantil que va allá con propósito de estudiar anatomía sin perjuicio de que a lo mejor las falanges, falangetas y falangetas de una brava chiquilla siembre de carmín la región maxilar de cualquier atrevido...

ANTONIO DE LLANOS Córdoba, Septiembre 1930.

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible. Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA «MAXIMA PERFECCION». Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas. Depositario ALVAREZ (Óptico), Moret, 14, Cáceres. Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS. Taller de Joyería, Platería y Reloje ía.

Crónica deportiva

Hoy no se habló de Zamora

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Desde que Zamora llegó a la Corte, y aun semanas antes, las peñas deportivas no hacen otra cosa que hablar de él. Y lo que más intriga a la gente, son las cantidades que los Clubs han tenido que transferir, por ese método absurdo aunque reglamentario que los Clubs tienen establecido. El Real Madrid ha tenido que llenar el arca del Deportivo Español para que éste dejara en libertad a su guardameta, el cual, a la vez, ha tenido que recibir otras cantidades importantes para su ingreso en el Madrid, y éste, como naturalmente no iba a ser el perjudicado, tiene ahora que forzar su taquilla aumentando precios y explotando la novedad que para los catalanes ya es una cosa vieja: Zamora.

Con todo esto medio Madrid está en pleno delirio febril que pudiera degenerar en locura de continuar las cosas como van, y sólo por hablar de Zamora.

Ya sabemos lo apasionados que son los madrileños. En todo hacen lo mismo. Lo mismo ensalzan que derrumban. Exactamente igual acogen con interés una cosa como la olvidan en pocos días y lo que es peor, hasta la combaten si es preciso. Zamora ha sido la novedad durante una semana, pero todo eso puede servir muy bien como propaganda para llenar el campo durante su actuación con buenos precios; puede ser motivo también para que la defección y hasta el olvido, por no decir el disgusto o la protesta, sean también superiores.

Pero en esto no se fija la gente. Para los madrileños constituye novedad y lo comentan, y el manejo de cifras importantes en los traspaos de estos profesionales del fútbol hace que en la juventud se observe más entusiasmo, no por ver tal o cual partido, sino por especializarse para ver si consiguen también imitarle, por lo menos en la parte económica,

que es lo que más suele abdicionarse.

Entre millares de chiquillos que van tras la gloria del guardameta catalán, saldrá tal vez uno; pero el resto perderá energías y quién sabe si aficiones para otros trabajos que pudiera mostrar mayor capacidad y lucimiento. Las glorias o los personajes célebres orientan muchas veces a la juventud y la perjudican casi siempre porque no todos están capacitados para seguirles. Jucudun, Zamora, Belmonte ¿no son la causa de que haya miles de jóvenes encallados por la senda que ellos llevaron, quedando no sólo en la mitad del camino, sino extenuados, desconocidos, desorientados y faltos de fuerza para emprender distinta marcha?

Ahora que la temporada deportiva comienza a destacarse, en la capital de España es Zamora la figura del día, y sobre él han girado los comentarios por calles, círculos y hogares. No íbamos a un sitio donde no oyéramos nombrar al nuevo portero del Madrid.

Hoy, sin embargo, sin saber por qué, no hemos oído su nombre. Seguramente que en peñas deportivas círculos habría algo nuevo de que ocuparse, aunque sea lo fuera de un simple boxeador. La novedad es lo que maneja los nervios de los madrileños. Las cosas se olvidan fácilmente en cuanto se presentan otras distintas.

Hoy no hemos oído hablar de Zamora, y esto constituye para los madrileños una verdadera noticia después de tanto discutir sobre él durante unas semanas.

ARGELINO

Andrés Merá

Cirujano del Hospital provincial. CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consultas a las 12. Canalejas. CACERES

**Alpargatas y Calzados**  
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)  
**EVARISTO MALAGA**  
CACERES  
La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

**OPOSICIONES AL MAGISTERIO**  
**PROXIMA CONVOCATORIA**  
Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar» Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas externos BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.  
**NAVALMORAL DE LA MATA**

Los extranjeros en España

George Franklin, el conocido caricaturista colombiano, charla para nuestros lectores

Introito.-Cómo fué dedicarse a la caricatura.-Exposiciones.-La caricatura en España.-La mujer en el dibujo.-El vanguardismo-nos dice-es el estilo del porvenir.-Planes

Introito

Hace un año que George Franklin se encuentra entre nosotros. George Franklin sintió un día la atracción de España. Bogotá—donde había nacido—no le decía ya nada; su horizonte era pequeño para su arte, tan nuevo, tan único, tan original. Embarcó. A través de la lámina acerada del océano, George Franklin dejó cabalgar sus pensamientos. Al otro lado de las aguas estaba la vieja Europa tendiéndole sus brazos. Y con Europa, el dinero y la popularidad. George Franklin vive en la Gran Vía. Desde el balcón de su gabinete, el Madrid moderno se tiende bajo nuestra vista. Noche ya, las luces de los escaparates figuran una verbena. Orquesta de «jazz-band», el sonar de las bocinas de los «autos» y el pregonar multiforme de los vendedores de diarios...

Cómo fué dedicarse a la caricatura.-Exposiciones

Hecha la pregunta, George Franklin, después de encender un «Cástan», responde. —Un día, viajando en un tranvía de Bogotá, vi en un diario una caricatura del poeta Guillermo Valencia. Entonces yo pensé hacer la del presidente de la República. Caricatura esta que en unión de varios apuntes que hice cuando estudiaba el bachiller, guardé en un álbum. Un amigo mío los vió y me suplicó le hiciese algunos de «cine». Cumplí su encargo y a los ocho días vi publicada uno en «Universidad». De aquí, ya con deseo de dedicarme de lleno a la caricatura pasé al diario «El Espectador». Después... ¡qué voy a decirle, colaboré en cuanto sitios me agradaron, «no más».

Una pausa. La calle empieza a llenarse de público que sale de los Coliseos.

—¿Ha celebrado usted muchas Exposiciones? —No. Las Exposiciones no me agradan, ¿sabe? En Madrid, en el «Lyceum» femenino, organicé una en Mayo de este año. —¿Presentó muchas caricaturas? —Muchas; sí: Unamuno, Romanones, Goya, los hermanos Alvarez Quintero, Benavente, Alonso, Con-

cha Espina, Hoover, Coolidge, Stresemann, Ruben Dario, Portes Gil, etc., etcétera, ¿para qué enumerarle todas?

La caricatura en España.-La mujer en el dibujo

—¿Que opina usted de la caricatura en España? —Que me gusta. En España hay muy buenos caricaturistas. Bagaría está a la cabeza de todos. —¿Y de la mujer en el dibujo? —En América pude apreciar muy poco esta cuestión; pero aquí he visto que en realidad las hay, y ¡bastante buenas! Y a un gesto mío: —No, citar no. Sé que se molestarían algunas por no nombrarlas. La serpiente de la conversación se ha cortado. Invita: —¿Quiere usted que vaya a un café? ¡Me es tan simpático su Madrid, que estaría todo el día en la calle!

El vanguardismo es el estilo del porvenir

Al dejar el portal, una mujercita de cabellos de oro sonríe agradecida a un piropo. —¡Qué bonitas son las mujeres españolas, Cabeza! —¿Le gustan? —¡Cómo no! La mujer española es la modelo ideal para todo artista. Seguimos por Carmen después de dejar atrás la Plaza del Callao. George Franklin detiénese súbito: —Vea usted aquella pebeta, ¡linda no más! —Bonita, sí; pero como esa hay muchas en Madrid. —Uo! nuevo cigarro, y tras el cigarro la pregunta por parte mía:

PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años. Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya. El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas. Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO (Procurador y Corredor de Comercio Colegiado) MERIDA (Badajoz)

—¿Usted cree que el vanguardismo es el estilo del porvenir?

—Yo creo que sí. Hoy por hoy va por buen camino. Las costumbres evolucionan y con las costumbres el arte. En el Lyon d'Or. El café, lleno de actores y comediógrafos. —Dígame usted—para terminar—¿qué planes tiene? —Es fácil que vaya a París este año, aunque no aseguro. Depende de tantas cosas, que no me atrevo a decírselo concretamente.

George Franklin es uno de los caricaturistas más originales de América. Su estilo, un estilo no conocido todavía, va creando discípulos. Inútil. Completamente inútil. George Franklin no puede ser igualado nada más que por uno..., por el mismo George Franklin.

FIDEL CABEZA

Casa Jurado

Seguimos vendiendo sin competencia en calidad y precios. A más de los numerosos artículos que trabaja esta Casa, hemos recibido, a precios ENORMISIMAMENTE BAJOS los siguientes artículos: Mantelerías, Juegos de cama, Bisutería, Bolsos, Carteras, Juegos de cristianar, Medias de seda, Calcetines caballero Paños marca «Non Plus Ultra» Perfumería, Jabones, Objetos de regalo, Flores artificiales, Abrigos de entretiempro, Seters, etc., etc. Pida cuanto necesite, pues esta Casa trabaja más de cien artículos distintos. Muy pronto empezaremos a recibir los últimos modelos de Sombreros y Abrigos para la presente temporada. Seguimos regalando números para el sorteo del cuadro de Nuestra Señora de la Montaña. Ver precios y convenceros.

Plaza de la Concepción, número 1.—Teléfono 315

CASA JURADO

DIVAGACIONES

Teleolfatía o transmisión de olores

La teleolfación (oler a distancia) es tan imposible como la teleaudición y televisión, debido a que nuestros sentidos son muy limitados, pero sí que es hacedero la teleolfatía o transmisión de olores, como lo es la telefonía y telegrafía, transmisión de sonidos y colores respectivamente.

En efecto; los olores se admite actualmente que son ondulaciones, como las de la «radio», porque es imposible que sean emanaciones de materias, habiendo cuerpos como el almizcle, que dan olores durante siglos, sin disminución de peso.

Partiendo, pues, de que son ondulaciones, se pueden transmitir lo mismo que los sonidos, para lo cual hacemos uso de la «radio» que, al establecer la sintonía, pone a nuestra disposición una vía de transporte para toda clase de ondulaciones, siempre que tengamos un emisor y receptor adecuado.

Supongamos que se coloca enfrente del espejo (del que hablamos en la transmisión de colores), una persona que está perfumada y en cuyo espejo se formará su imagen. La ondulación del perfume se reflejará también en el espejo, y además será arrastrada por la ondulación que viene de la antena, y saldrá por un conductor de parrilla, por ejemplo, en vuelto en una esponja humedecida y colocado en la sala donde está el receptor de la «radio».

Según esto, llegará un día en que, además de ver la imagen de la artista y oír su voz, se percibirán sus perfumes, que se han transmitido igualmente.

Si esto es sueño, fantasía o extravagancia, se puede perdonar por la intención; pero muchas fantasías de Julio Verne, ¿no son hoy realidades?

MARTÍN REGODON

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porrás Sancti-Spíritu, número 14 CACERES



AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEHORN BLANCA, CASTELLANA NEGRA Y PRAT LEONADA

DESDE MORALEJA

Una bellísima conferencia de don Cesáreo Gutiérrez

Préambulo

Cesáreo Gutiérrez, cultísimo abogado, hoy secretario de Mijadas, uno de los primeros números de su oposición e hijo de una principal familia de este pueblo, había venido a descansar unos días al lado de los suyos.

La Junta directiva de la Sociedad Obrera de Moraleja, entidad brillante y llene de vida que va creciendo en socios y en ideal, le invitó a dar una conferencia como hijo del pueblo, y Cesáreo Gutiérrez, hombre bueno que reparte su ciencia como reparte el caritativo su limosna, se brindó a darnos una, como él decía, charla cultural, y anoche, efectivamente, en el Salón Teatro del pueblo cumplió su palabra.

El acto

Este se había señalado para las nueve de la noche y puntualmente, previas unas palabras de don Pedro Madroñero, con el salón lleno de público, (más que lleno, porque hasta en la calle tuvo que colocarse gente), el conferenciante habló cerca de hora y media con voz tranquila, persuasiva, arrebatadora a ratos, meliflua en ocasiones y con una unción mística de iluminado, que le consagró como una excelente figura de la oratoria y un profundo pensador de la ciencia, sobre todo de la filosofía.

El discurso

Fué una pieza oratoria de un relieve excepcional, digna de un Ateneo o de una Academia.

Reposado, pensador, de un fondo y un alcance transcendental, el orador tocó originalmente como algo suyo los temas de candente actualidad.

Y ahí precisamente estuvo su acierto y su mérito, en la originalidad, en lo que está el mérito de todo artista, en saber crear.

Bellísimo su exordio, aquel canto lleno de amor y de poesía que dedicó a su pueblo, a sus campos, a los oscuros rincones del hogar.

Y tras explicar el porqué hablaba, entra en materia, exponiendo el Derecho de Propiedad y sus principios básicos en la edad media y antigua.

Y cuando trata después del problema social de la tierra, hace un recorrido por todas aquellas naciones que conmovió la gran guerra, y en párrafos sublimes, bellísimos, originales y llenos de experiencia, de erudición y de datos, estudia detenidamente las sacudidas sucesivas de Rusia, sus fracasos en el empleo de los diferentes sistemas de gobierno que adoptó en el problema de cultivo y aprovechamiento, y las enseñanzas que recogió.

Nos habla de nuestra España; enumera los problemas sociales, hijos del egoísmo de todas las clases por el mejoramiento de su estado, las luchas del capital y del trabajo, todo mentira, todo odios, que dejan el corazón vacío, sin fé en nada, y ante este cuadro de nihilidad, dice, que frío el corazón y hueca la mente, es mejor ir a dormir sin pensar, porque sería añadir dolor al dolor del hastío.

Resumen

Cesáreo Gutiérrez ha hablado a su pueblo hora y media como un vidente, como un iluminado, con la oratoria y la dialéctica propia de un ateneísta.

No ha sido el orador de taberna que emplea frases de relumbrón, giratorio espejuelo que sujestione masas. Ha sacudido a todos. Los defectos que él vé, no son los de lucha personal; son defectos que alcanzan a todos, porque todos estamos corrompidos, defectos de Sociedad, de Régimen, defectos de principios. Su discurso ha sido un discurso, no para masas, sino para Ateneo; una bellísima oración catilinaria, una deslumbrante pieza oratoria digna de figurar en un ingreso de Academia.—El Corresponsal.

Advertisement for Tomás Martínez Lobo, a molder and cement worker in Escayola and Caceres. Includes contact information for Talleres General Margallo, num. 6-bajo CACERES.

Advertisement for M. Luengo de Uribarri, a specialist in urinary diseases. Located at Plaza de Santiago, num. 5. Contact info: Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309. CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS.

## La cuestión de las aguas

### Contestando a un exabrupto que no merece ser contestado

Sin dar previamente siquiera el grito de «Agua va», que nuestras antiguas y sabias Ordenanzas municipales mandaban dieran las «menegildas» antes de arrojar un barreño de agua sucia por las ventanas, uno que no firma y que por tanto no sabemos si es o no vecino de Cáceres, pues el vecino firmaba otro, nos atiza ayer en «El Noticiero», en su articullillo de fondo, el siguiente internazo, a los que tan poco tiempo vivimos, concejales malogrados y «malandares» de la noche de San Juan.

«¿Qué interés privado o qué maniobras político-mercantiles, (esto «El Noticiero» lo subraya y lo debe subrayar NUESTRO DIA, y el que lo lea lo debe recitar a gritos, limpiándose antes el hocico con el moquero y tirando y sacando con energía los puños de la camisa) qué interés privado o qué maniobras político-mercantiles entraron en juego con el Ayuntamiento anterior para no abrir un concurso libre de proyectos y dar, en cambio, como buenosolamente, exclusivamente el de los señores Guisasaola y Tolosana?»

Porque la sugestión (se continúa) llegó hasta un extremo inconcebible.

Nos dice una persona, cuya solvencia moral está por encima de toda suspicacia, que por aquellos días se recibió un telegrama de otra casa, que se dedica a estos mismos negocios, en el que se prometía mejorar las condiciones de dichos señores. De este telegrama no tuvieron noticia más que algunos, muy pocos, concejales (y también, por lo visto, la persona de la solvencia moral, que está por encima de toda suspicacia, ya que ella se lo ha comunicado al anónimo autor del aborto) y se silenció al Pleno, que no pudo, por lo tanto, conocer de él.»

Y se remata y concluye, y aquí hay que poner bastardilla, ahuecar la voz y sacar los puños:

«¿Qué influjo tan decidido y tan enérgico ejercían los señores Guisasaola y Tolosana en aquella ocasión para dar lugar a que se escamoteara una competencia que estorbaba sus planes?»

Estas son las leves preguntitas del anónimo articullista.

Fuó concejal del Ayunta-

miento de la noche de San Juan; lo fuí porque me hizo el honor de nombrarme el prestigioso y dignísimo gobernador civil señor García Crespo, al que pareció que, teniendo que nombrar un concejal por el Colegio de Abogados, debía nombrarme a mí, que sin merecimientos algunos, pero porque mis compañeros son muy generosos y muy buenos conmigo, era entonces su Decano; y mis maniobras políticas consistieron en implorar de todos los demás concejales que no me eligieran alcalde, porque carecía por completo de aptitudes para desempeñar tan espinoso y difícil cargo, implorando lo propio del señor gobernador, y como concejal a secas, sólo de Plenos, poner a contribución en el desempeño lo único que yo podía dar: trabajo, mucho trabajo; las actas de las sesiones lo prueban y también lo podían probarlo los dignos secretario y contador, que como un empleado, me veían por las mañanitas ir a estudiar lo que en las sesiones había de tratarse por la tarde.

Mi maniobra política, esa, esa fué: la que se insinúa con relación a la «mercantil» maniobra mía, no la contestaré siquiera.

Cierto que el diablo aconseja, «Calumnia, que algo queda»; cierto que hay idiotas que tienen por norma al discurrir, «Piensamal y acertarás»; y cierto también que la injuria es la mecha encendida que cae en un polvorín y prontamente lo incendia; pero aunque todo eso cierto sea y aunque tanto la injuria pueda, hay cosas tan absurdas que la mejor contestación que se les puede dar es el no contestarlas.

En cuanto a lo del telegrama, verdad que se recibió y que unánimemente acordamos no tomarlo en consideración. «Medias lagartijeras», no; ya teníamos bastante con la que le largó al mercado la Comisión de Monumentos; que a última hora, «¡a buenas horas mangas verdes!»; y para que el Pleno se disolviera y se despidiera sin dar contestación siquiera a los que prometían traer las aguas a Cáceres sin costarle un céntimo al Ayuntamiento, salvándose el obstáculo dinero, que impidió siempre poderlas traer, porque alguien nos dirigiera un telegrama, no, no, y no.

En cuanto a que con ello

se escamoteara una competencia, injurioso y falso.

El mismo «Noticiero» que publica lo que motiva esta contestación, publica la proposición Guisasaola y Tolosana y en ésta la condición d), que determina que existirá después de aprobado el proyecto un concurso libre al que todos podrán ir, y claro es que también el autor del telegrama y donde se adjudicara el suministro al que proporciones más ventajosas hiciera.

Y basta; los concejales de San Juan sólo tenemos una contestación que dar al exabrupto «Agua va»; la que diera Maura en ocasión memorable; podrá parecer orgullosa, pero es digna: «Nosotros fuimos nosotros; no injuria quien quiere, sino quien puede».

Nosotros, cuando en la noche memorable subimos las escaleras edilicias leímos, y a él ajustamos nuestros actos, los versos famosos que están escritos en las paredes del Municipio toledano:

«Nobles, discretos varones que gobernais a Toled: en aq estos escalones, desechad las afecciones, codicias, pasión y mledo. «Por los comunes provechos dejad los particulares»; y puesto que sois pilares de tan riquisimos techos, estad firmes y derechos».

Que todos, estos versos lean; que todos a ellos sus conductas ajusten y Cáceres experimentará la salud y la alegría de tener agua, como puede decirse que experimenta ya la de tener Mercado.

José IBARROLA

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## DE OPOSICIONES

### El pabellón de Cáceres, en Madrid

Para la provisión de las vacantes más importantes, se están celebrando en Madrid oposiciones entre notarios, concurriendo a ellas lo más florido del notariado español.

A presenciarlas asisten los abogados y profesionales del Derecho, de la Corte, despectando, como es natural, la mayor curiosidad y expectación.

En ellas toma parte el joven notario de Utrera e hijo de Cáceres, don Joaquín Muñoz Casillas, cuya actuación brillantísima, sugeridora de los mayores elogios y admiración de los que presenciaron su primer ejercicio, lo justifica el hecho de ser hasta el presente el número uno, alcanzando 34 puntos de los 36 que se conceden como máximo.

Registramos el hecho orgulloso como cacereños, viendo lo bien puesto que queda el pabellón de la patria chica en la capital de la nación; pero hay para nosotros un motivo igualmente de inmensa satisfacción, al ver que un hijo de quien por tanto fervor sentimos, hace honor al apellido de forma tan honrosa.

Y en medio de esta alegría tan íntima como sincera, pesa sobre nuestro ánimo el triste recuerdo de aquél gran hombre que se llamó don Juan Muñoz Chaves que, de vivir, experimentaría en estos momentos la compensación de todas sus amarguras, en la actuación de su vida pública, tan llena de virtudes ciudadanas y de ejemplaridades como caballero y político.

Bien sabe su familia la parte de satisfacción que hoy nos corresponde en el triunfo de Joaquín Muñoz Casillas.

## Información de Barcelona

### El príncipe de Asturias almorzó en Capitanía general

A bordo del «Almirante Lobo» llegaron los restos de los aviadores que perecieron en las maniobras navales

MADRID, 2 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

Participan de Barcelona, que este mediodía su alteza real el príncipe de Asturias estuvo almorzando en Capitanía general, acompañado del infante don Carlos y su esposa.

#### Misa de réquiem

En la iglesia de las Carmelitas, de la Ciudad Condal, se celebró esta mañana una solemne misa de réquiem en memoria del maestro Bonavia.

#### Muerte sentida

En las primeras horas de esta mañana ha fallecido en Barcelona el marqués de Hinojosa, cuya muerte ha producido hondo sentimiento

en los círculos aristocráticos.

#### Los restos de los aviadores

Ha fondeado en el puerto de Barcelona el «Almirante Lobo», que llevó a bordo los restos de los infortunados aviadores militares, que tripulando un aparato Dornier, perecieron cerca de El Ferrol al comenzar las maniobras navales, recientemente celebradas.

#### «Match» de boxeo

En el «match» de boxeo celebrado anoche, el español Ros, venció por K. O., en el tercer «round», al boxeador belga Laroy. — Mencheta.

### EN LA PRESIDENCIA El despacho y las visitas del general Berenguer

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (6 30 t.) — El jefe del Gobierno, general Berenguer, permaneció durante toda la mañana de hoy trabajando en su despacho oficial de la Presidencia, donde recibió la visita del Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

A continuación, el ministro de Fomento, señor Matos, conferenció con el jefe del Gobierno.

Por último, el presidente del Consejo de ministros recibió en audiencia a una comisión de padres de familia. — Mencheta.

### AL REGRESO DE BARCELONA

#### El jefe superior de policía, da cuenta de su viaje

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (6 22 t.) — El jefe superior de policía, general Mola, que acaba de regresar de Barcelona, ha visitado al ministro de la Gobernación, general Marzo, con quien conferenció extensamente dándole cuenta del resultado de su viaje a la Ciudad Condal. — Mencheta.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes

SANCHEZ GUERRA

## FIJACION DEL CUPO DE FILAS

**Servirán en Africa 32.000 hombres y se quedarán en la Península 58.000**

El sorteo de los mozos se celebrará el día 12 de este mes

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 (6 15 t.) — En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» se publica una Real orden circular fijando en 90.000 hombres el cupo de filas del año actual, con los mozos del reemplazo de 1930 y agregados al mismo.

Las fuerzas de Africa se han fijado en 32.000 hombres, quedando en la Península 58.000.

El sorteo de los reclutas se celebrará el próximo día 12 en las Cajas de Reclutamiento, conforme a lo dispuesto en las disposiciones vigentes. — Mencheta.

## Almacenes TERIO

Ha recibido magnífica colección de Camisas, ULTIMA CREACION, para Caballeros, propias para la temporada veraniega.

Ofrece igualmente la mejor colección de Corbatas, Cinturones, Tirantes y Ligas.

Americanas y Pantalones Sport, de corte irreprochable.

SOMBREROS DE SENORA - PERFUMERIA - NOVEDADES  
Plaza Mayor, 13 Teléfono 320